

新华每日电讯



收获海盐

11月4日,青岛东风盐场收盐工作全面展开,扒盐机械和收盐车辆在盐池中往来穿梭,收盐工人忙碌其间。
新华社发(梁孝鹏摄)

新华通讯社出版

2020年11月6日 星期五 庚子年九月廿一 今日16版 总第10173期



新华社客户端

国内统一连续出版物号 CN 11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



服贸开展

11月5日,第三届进博会服务贸易展区开展,吸引超过250家展商参展,其中世界500强及行业龙头企业50多家。
新华社记者张豪夫摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

2021-2035 照见你我青春路



【新华社开栏的话】万众期待中,《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》公布了。

宏伟壮美的蓝图,照见未来的中国,也照见未来的你我;朝气蓬勃的事业,让青春的你与青春的国,相遇在最美的年华、最好的时代。

未来的五年和十五年,对于新时代青年而言,是成长成才的重要时期;对于新时代中

国而言,是创造复兴伟业的关键一程。青春梦想与强国梦想,从未像今天这样紧紧相连;人的全面发展与党和国家的全面发展,从未像今天这样深深相融。奋斗的青春,奋斗的中国。青年怎样,中国就将怎样。

即日起,新华社开设“青春梦想 青春的奋斗”专栏,聚焦“十四五”规划和二〇三五年远景目标带给广大青年的成长机遇和人生舞台,讲述青年故事、抒发青年心声,倾听青年与国家共同进步的足音。

新华社记者邹伟、于文静、屈婷、任沁沁、林晖

“十四五”规划怎么定?二〇三五年远景目标是什么?党中央的建议,来了——

我国经济实力、科技实力、综合国力将大幅跃升;人民生活更加美好……这份未来中国的行动指南,绘就经济社会发展的新图景,也开启千千万万青年挥洒青春的新天地。

时代潮头上,梦想正扬帆。当最美的青春遇见壮阔的时代,将绽放出怎样的光华?

以青春之奋斗创造青春之中国,以青春之中国成就青春之你我——答案,在规划《建议》中,也在亿万奋进的脚步中。

青春为证,“看见”未来之中国

24岁的中国珠峰高程测量登山队队员次仁罗布,难忘今年5月登上珠穆朗玛峰,获取“世界之巅”各项数据的艰辛历程。

读着规划《建议》,次仁罗布格外感慨,“全面建设社会主义现代化国家新征程,就仿佛登山一样,一步一步脚踏实地攀登,一定会有到达的那一天。”

因为相信而看见。在青年眼中,规划《建议》描绘出一个怎样的中国——

这将是日益富强的中国——

今年高考,湖南耒阳农村的“留守女孩”、18岁的钟芳蓉,以676分、湖南省文科前十的高考成绩,填报北京大学相对冷门的考古专业,引来众多关注。

“5年、15年以后,我应该毕业了,从事我最喜欢的考古工作了。”钟芳蓉说,相信随着国家经济实力、综合国力的大幅跃升,将能支持更多孩子有条件选择自己喜欢的人生。

强化国家战略科技力量,发展战略性新兴产业,加快数字化发展,畅通国内大循环,促进国内国际双循环……规划《建议》按下了开启全面建设社会主义现代化国家新征程的“前进键”。

这将是更加民主的中国——

25岁的四川女孩徐萍成为十三届全国人大代表以来,把大量时间用在深入社区和学校调研,听取基层意见建议,形成的一些议案被有关部门采纳。她说,自己从中更加深刻地理解了社会主义民主的真谛。

“规划《建议》提出保障人民依法通过各种途径和形式管理国家事务、管理经济文化事业、管理社会事务。到2035年,人民的权力和权利能得到更充分保障,法治国家、法治政府、法治社会建设的成果将惠及每一个人。”徐萍说。

这将是彰显文明的中国——

今年初,青年文艺工作者张春景主创的水

墨动画电影短片《秋实》,入围第70届柏林国际电影节新生代单元。这部具有鲜明民族风格的短片,以“文化+科技”方式讲述中国故事、传递中华韵味。

规划《建议》提出,以讲好中国故事为着力点,创新推进国际传播,加强对外文化交流和多层次文明对话。这正是张春景们一直在做的事。

“未来的中国不仅综合国力蒸蒸日上,也将创造出与时代相辉映的灿烂文化。”张春景说。这将是民生更加殷实的中国——

支援武汉抗疫的经历,让“90后”青年、北京大学第三医院神经外科主治医师吴超对“人民至上、生命至上”理念有了更深感悟,也对创新治理、提高社会建设水平有了更多期待。

提高人民收入水平,强化就业优先政策,建设高质量教育体系,健全多层次社会保障体系,全面推进健康中国建设,实施积极应对人口老龄化国家战略……规划《建议》让一个人在民生新福祉托举的天空下,更有获得感、幸福感、安全感。

这将是更加美丽的中国——

1990年出生的程绪宇是一名极地科考队员,对于全球气候环境尤为关注。在规划《建议》中,展望2035年,“广泛形成绿色生产生活方式,碳排放达峰后稳中有降,生态环境根本好转,美丽中国建设目标基本实现”,让他眼前一亮。

“人类只有一个地球家园。实现美丽中国建设目标,不仅将促进中华民族永续发展,也将为人类创造更加美好的明天。”程绪宇说。

瞻望前路,与更好的“我们”相遇

一代人有一代人的际遇,一代人有一代人的梦想。当“十四五”规划和二〇三五年远景目标铺展开来,千千万万追梦人的青春之歌即将奏响。

金秋北京,长城内外层林尽染。从事农业工作12年的“80后”博士石嫣,正在北京顺义区的分享收获农场里忙碌着。

石嫣的农场常常很热闹。种菜的农民、参访的国内外客人、体验农事的会员家庭、对农业感兴趣的学生和志愿者等,让这里充满生机。

“走中国特色社会主义乡村振兴道路”“推动城乡要素平等交换、双向流动”“加快培育农民合作社、家庭农场等新型农业经营主体”……石嫣仔细研读规划《建议》里有关农业农村的内容。在她看来,这将为她的农场带

来自己的色彩,汇聚成的五彩斑斓,是人人都有的出彩机会的“我们”。

“85后”阮寅夏在一家户外用品公司已经工作了10年,今年疫情对企业发展造成不小的影响,但她相信,在新的5年一定会打开发展新局面。
(下转2版)

习近平主席将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议

外交部举行中外媒体吹风会介绍有关情况

新华社北京11月5日电(记者郑明达、董雪)外交部5日举行中外媒体吹风会。外交部副部长乐玉成介绍国家主席习近平即将出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议有关情况,并回答记者提问。

乐玉成表示,应俄罗斯联邦总统普京邀请,国家主席习近平将于11月10日在北京出席上海合作组织成员国元首理事会第二十次会议并发表重要讲话。此次会议由上海合作组织轮值主席国俄罗斯主办,将以视频方式举行。这是中国共产党十九届五中全会后,习近平主席首次出席多边组织峰会,也是中国今年面向欧亚地区的重大多边外交行动,具有十分重要的意义。会议期间,各方将主要围绕疫情形势下进一步加强上合组织合作的优先任务以及重大国际和地区问题交换意见。在全球疫情与百年变局相互交织背景下,上合组织国家以视频方式举行峰会,充分表明各方对上合组织发展的高度重视,以及继续弘扬“上海精神”、携手应对风险挑战、共同维护地区国家安全和利益利益的坚定决心。

乐玉成表示,上合组织成立19年来,始终保持健康稳定发展势头,成功探索出一条新型区域组织的合作与发展道路。“上海精神”是本组织日益发展壮大的理念基础和行动指南,并被不断赋予新的时代内涵。上合组织合作成果丰硕,成员国始终坚定遵循《上合组织宪章》和《上海合作组织成员国长期睦邻友好合作条约》精神,支持彼此走符合本国国情的发展道路及为维护国家安全和稳定采取的措施,反对外部势力以任何借口干涉成员国内政,通过对话协商化解矛盾分歧,携手应对“三股势力”等非传统安全威胁,深入开展共建“一带一路”同各国发展战略和地区合作倡议对接合作,促进地区经济融合发展,让各国民众共享合作成果。上合国家睦邻友好深入人心,不同文明交融共生,人民友好交往日益密切,各方推动本组织文化、教育、科技、旅游、卫生、减灾、媒体等领域合作向纵深发展,形成了一批品牌活动项目,为增进各国人民相互了解、促进民心相通搭建了平台,受到普遍欢迎和高度评价。上合国家抗疫合作高效高能,发扬同舟共济、守望相助的优良传统,大力支持彼此抗击疫情,并就支持国际抗疫合作发出响亮声音,支持上合组织同世界卫生组织开展有效协作,有力维护了本地区人民生命健康安全,为全球抗疫合作注入了正能量,为构建人类卫生健康共同体作出了重要贡献。
(下转3版)

“进博会磁力”释放 强劲合作信号

企业商业展面积扩大,参展企业质量更高,世界500强和行业龙头企业回头率超70%……第三届中国国际进口博览会启幕在即,新老朋友共赴“进博之约”。疫情大考下,各方合作意愿热度不减,“进博会磁力”持续增强,国际社会合作共赢迎来新希望、展现新气象。

强劲的进博会吸引力,凸显中国与世界愈发紧密相连。回望前两届不平凡历程,进博会向世界交出了亮眼成绩单。无缝衔接的常年展示交易空间,持续外溢的进博会效应,更让世人惊叹进博会风景的“永不落幕”。而今,面对经济全球化遭遇逆流、多个展会面临“停摆”的挑战,中国在疫情防控取得重大战略成果的同时,迎难而上、克服国难筹办第三届进博会,以实际行动坚定不移全面扩大开放的决心。如期举办的盛会,也让世界看到了一个负责任大国的历史担当。

强劲的进博会吸引力,彰显中国与各方携手共进的巨大合作空间。经济总量接近100万亿元大关,人均GDP跨上1万美元台阶,拥有世界最大规模中等收入群体和上亿市场主体……中国大市场,世界大机遇。伴随中国进入新发展阶段,外贸进出口、利用外资、对外投资的规模将会持续扩大,势必将为各国共同发展不断注入正能量,为世界经济增长增添新动力。

强劲的进博会吸引力,源自中国经济发展的强大韧性和广阔前景。面对疫情挑战,中国经受住了压力测试,在疫情防控和经济恢复上都走在世界前列。国际货币基金组织预计,今年全球经济增长将萎缩4.4%,而中国将是全球唯一实现正增长的主要经济体。正如外方参展商所期盼:“中国正张开双臂,与世界‘美美与共’”。

世界瞩目东方,新时代共享未来。相信第三届进博会将再一次兑现“越办越好”的承诺,释放出强劲的合作吸引力和影响力。(记者孙奕、郑钧天)
新华社上海11月3日电

愿做高原一粒种 化作金穗撒人间

追记我国青稞研究专家尼玛扎西

新华社记者罗布次仁、巴达次仁、刘洪明、陈尚才

又一年,高原的青稞熟了。

而他,却永远地走了。

他是我国知名的青稞研究专家、西藏自治区农牧科学院党组书记、院长尼玛扎西,藏族,中共党员,理学博士。

至今,农科院办公大楼209办公室门上的指示牌上,依然写着“出差”二字。

2020年9月5日,在西藏阿里下乡调研途中,一场车祸夺去了他55岁的生命。

从此,一粒生命的种子,深埋大地,化作永恒。

“农民院长”:把百姓当成亲人

“他给我的印象,完全是一个普普通通的农民。”达娃顿珠说。

达娃顿珠是日喀则市白朗县巴扎乡金嘎村的种粮大户。

2013年,尼玛扎西为推广青稞新品种,来到金嘎村。他挨家挨户宣传推广新品种,鼓励农民种植。



尼玛扎西在试验田内观察青稞长势(资料照片)。新华社发

珠很是惊讶,最终选择相信这位“和自己一样的人”,当年试种了20亩新品种。

在金嘎村党支部书记普琼的脑海中,定格着这样一个画面——消瘦的身材,中等身

高,黝黑的皮肤,标志性的唇须,一副眼镜,谦和热情。

这一切,让他很难相信眼前的这个人是个“大领导”“大专家”。

普琼总是亲切地用“院长啦”为记者讲述他们之间的故事。比如,推广新品种,田间指导,无偿为农户发放农药、帮助农户销售种子等。

“院长啦时刻为我们的利益着想,他的恩情我们永远不会忘记。”普琼说。

1985年,尼玛扎西从西北农业大学毕业,后出国深造,1999年获得理学博士学位,回国就职自治区农科院。

出身于农民家庭,生长于西藏农区,从事农业工作,让他对农民有着更深、更真的爱。

2006年,与尼玛扎西素未谋面的拉萨市堆龙德庆区羊达乡的达瓦顿珠,考上了南京农业大学遗传学专业的研究生。他“斗胆”发了一封电子邮件给尼玛扎西,详述了农民家庭出身的他,因交不起学费恐无法继续学业的情况。

未曾料想,尼玛扎西认真回复了邮件:“这两年正在创建青稞研究团队,急需此类专业人才,我给你交学费,请安心学习。”

在他的资助下,达瓦顿珠顺利完成学业,并于2009年入职自治区农科院。
(下转10版)

新华时评

新华社上海11月3日电